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ACTA ORDINARIA No5730 (42-2022) 

Acta número cinco mil setecientos treinta correspondiente a la sesión ordinaria celebrada 

por el Consejo Nacional de Salarios a las dieciséis horas con quince minutos del siete de 

noviembre del dos mil veintidós. Esta se efectúa bajo la modalidad de teletrabajo (video 

conferencia), por medio de la herramienta electrónica Zoom. Para su realización se cuenta 

con video, audio, datos completos de ubicación e intercambio visual y verbal de los 

señores/as directores/as garantizando la integridad de los principios de simultaneidad, 

colegialidad y deliberación, que conducen a la expresión de la voluntad de este Consejo.  La 

sesión es presidida por el señor Dennis Cabezas Badilla, con la asistencia de los/as siguientes 

directores/as: 

POR EL SECTOR ESTATAL: Eduardo Prado Zúñiga (conectado desde San Vicente de 

Moravia, San José), Sandra Mongalo Chan (conectada desde San José), José Joaquín 

Arguedas Herrera (conectado desde La Garita de Alajuela) y Luis Fernando Salazar 

Alvarado (Suplente) (conectado desde San Vicente de Moravia, San José).  

 

POR EL SECTOR LABORAL: Sandra Ríos Abarca (conectada desde La Uruca, San 

José), Dennis Cabezas Badilla (conectado desde Cartago) y Dalis Yarima Ramírez Zamora 

(Suplente) (conectada desde San Isidro de Heredia). 

 

POR EL SECTOR EMPLEADOR: Martín Calderón Chaves (conectado desde Curridabat, 

San José), Antonio Grijalba Mata (conectado desde San Francisco de Dos Ríos, San José) y 

Frank Cerdas Núñez (Suplente) (conectado desde San José centro).   

 

DIRECTORES/AS AUSENTES: Edgar Morales Quesada y Marco Durante Calvo, con su 

respectiva justificación.  

SECRETARIA: Isela Hernández Rodríguez (conectada desde Heredia).  
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INVITADOS: Señor Javier González Castro, auditor del Ministerio de Trabajo y Seguridad 

Social y funcionarios/as de la Auditoría de este ministerio: Margarita Sánchez Vizcaíno, 

Carlos Garro y Ana María Alfaro. 

 

CAPITULO I.  REVISIÓN Y APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA.  

ARTICULO 1. Revisión y aprobación del orden del día de la sesión 5730-2022. 

1. Aprobación del acta Nº5729 del 07 de noviembre del 2022.  

 

2. Asuntos de Presidencia. 

 

• Nota suscrita por el señor, Francisco Campos Campos, secretario general del 

Sindicato Nacional de Conductores Especializados y Afines (SINACOESA).    

 

• Nota GC-00058-2022, suscrita por la señora, Jessica Jackson Patiño, gerente 

general de la Cooperativa Autogestionaria de Trabajadores de Servicios 

Portuarios de Carga, Descarga y Afines, R.L. (COOPEUNITRAP). 

 

• Audiencia al señor, Javier González Castro, auditor del Ministerio de Trabajo y 

Seguridad Social y funcionarios/as de la Auditoría de este ministerio con motivo 

de la charla control interno. 

 

• Aprobación del acta No5688 del 20 de diciembre del 2021.  

 

 

3. Asuntos de los Directores 

 

No hay. 
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4. Asuntos de la Secretaría 

 

• Recordatorio de la programación de las giras a Caldera y Limón.  

 

La Secretaria de este Consejo, Isela Hernández Rodríguez, informa que la sesión se está 

grabando y pregunta a los señores/as directores/as si están de acuerdo con que se les grabe. 

Ninguno de ellos objeta la grabación, por lo que inmediatamente cede la palabra al presidente 

del mismo, Dennis Cabezas Badilla.  

 

El presidente de este Consejo, Dennis Cabezas Badilla, inicia la sesión leyendo el orden el 

día y solicita a los señores/directores/as indicar desde donde están conectados, así como si 

están de acuerdo con el mismo.  

 

Los señores/as directores manifiestan desde donde están conectados y dicen estar de acuerdo 

con el orden del día.  

 

ACUERDO 1 

Se aprueba, por unanimidad, el orden del día de la sesión N°5730-2022 luego de que este 

fuera comentado por parte de los señores/as directores/as.   

 

CAPÍTULO II. APROBACIÓN DEL ACTA Nº5729 DEL 07 DE NOVIEMBRE DE 

2022.  

ARTÍCULO 2. Lectura y aprobación del acta Nº5729 del 07 de noviembre de 2022.     

  

El presidente de este Consejo, Dennis Cabezas Badilla, da la bienvenida al resto de los 

señores/as directores/as y somete a votación el acta Nº5729 del 07 de noviembre de 2022.    
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ACUERDO 2  

Comentada el acta e incluidas las observaciones, los señores/as directores/as convienen en 

aprobar el acta Nº5729 del 07 de noviembre de 2022. De su aprobación se abstiene el 

director, Dennis Cabezas Badilla, por haber estado ausente durante la misma con su 

respectiva justificación.  

 

CAPÍTULO III. ASUNTOS DE LA PRESIDENCIA 

ARTÍCULO 3 

 

Punto 1. Nota suscrita por el señor, Francisco Campos Campos, secretario general del 

Sindicato Nacional de conductores Especializados y Afines (SINACOESA).    

 

La Secretaria de este Consejo, Isela Hernández Rodríguez, informa que se recibió una nota, 

con fecha del 10 de noviembre de 2022, suscrita por el señor, Francisco Campos Campos, 

secretario general del Sindicato Nacional de conductores Especializados y Afines 

(SINACOESA).  Asimismo, comenta que ella remitió la nota a los señores/as directores/as 

por correo electrónico. 

 

Los señores/as directores/as dicen haber leído la nota por lo que el presidente de este 

Consejo, Dennis Cabezas Badilla, dice que se trata de una solicitud de revisión y revocatoria 

de la resolución CNS-RG-02-2022 relacionada con la revisión salarial para los 

conductores/as de bus. De igual forma, comenta que el señor Campos está pidiendo el envío 

de una serie de documentos al respecto y que se le dé una audiencia.  

 

El director, Eduardo Prado Zúñiga, dice: de acuerdo con el procedimiento hay que aceptar 

la nota y proceder nosotros, concederle el derecho y darle la información que solicita y una 
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vez que haya recibido la información programarle la audiencia. En el punto 1 de esa nota es 

donde pide todas las actas del Consejo Nacional de Salarios en las cuales nuestra petición 

fue discutida en el seno de ese Consejo. Mi duda es si le damos la información cuando 

discutimos propiamente la posición de ellos y tomamos la decisión, porque están otras actas 

donde esta lo que expuso el sector patronal y lo que expuso el sector estatal, que son actas 

diferentes. En el acta de decisión final es la que resume las posiciones de las tres partes. Eso 

es donde únicamente tengo duda, pero quizás Isela es la que nos puede instruir sobre lo que 

normalmente procede.  

 

El director, Frank Cerdas Núñez, expresa: A mí me queda un poquito la duda, claramente la 

intención es presentar un recurso de revocatoria, en eso no hay duda. Pero en el primer 

párrafo habla de que presenta recurso de revisión y revocatoria, pero luego termina diciendo 

que necesita la documentación para que se le fije una fecha para presentar luego la solicitud 

de revocatoria, lo que creo que ya está haciendo desde el párrafo 1. Lo hizo bien en tiempo 

porque, si no me equivoco, lo hizo dentro de los tres días después de la publicación de la 

resolución. Sin embargo, el reglamento nuestro establece que cuando se presenta la revisión 

ya tiene que venir con toda la argumentación establecida. Sinceramente estoy con duda 

porque más bien lo que está pidiendo es que se le remita cierta información, lo cual estoy 

totalmente de acuerdo, para luego ellos presentar el recurso, pero lo correcto debería ser que 

cuando presenten el recurso dentro de los tres días ya venga con toda la información. 

Entonces en tiempo me parece que sí, pero en la forma me parece que no. Están presentando 

la solicitud de revocatoria, pero no en la forma en la que se debería presentar. Entonces 

también estoy con duda de cómo se debería proceder legalmente con esto, porque piden 

audiencia para presentar la revocatoria. En resumen, cumplen en tiempo, pero no en forma.  
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El director, Luis Fernando Salazar Alvarado, dice: mi posición iba un poco por el lado de lo 

que planteaba don Eduardo, pero con lo que está ahora hablando don Frank, yo creo que, 

aunque lo hayan presentado en tiempo, pero si no lo presentan correctamente debería ser 

rechazado por razones de que no tienen argumentos, porque no sé si al haber hecho la 

solicitud amplía el plazo o no amplía el plazo. Ya eso es una cuestión de carácter legal, no 

técnica. Si hipotéticamente hubiera la posibilidad de continuar, a mi si me parece que habría 

que entregarle las actas aún, cuando no era sola la exposición de ellos sino también cuando 

hicimos la consulta con los otros sectores, puesto que fue para ver el tema en concreto. Yo 

creo que lo primero que tenemos que hacer es dilucidar si procede o no procede el recurso.  

 

El directore, Dennis Cabezas Badilla dice: particularmente me parece que el recurso está 

bien presentado y ante la duda de Frank, efectivamente, vamos a ver, tres días es el tiempo 

para que ellos presenten la solicitud de que se les dé audiencia para presentar su solicitud de 

revisión y de revocatoria y lo previo que están pidiendo está enmarcado en el derecho que 

tienen de recibir la información que tienen que recibir porque probablemente esto cuándo 

fue, el jueves creo, se vencía el tiempo. Entonces ellos se quedarían en indefensión y hoy 

tuvieran que presentarse, valga la redundancia, a presentar su recurso porque no tienen toda 

la información en la mano, no tienen todos los datos. Efectivamente, comparto con Luis 

Fernando, hay que mandarle toda la información que sobre este caso se haya discutido. Son 

todas las partes, lo que comentaron los empleadores, lo que comentó el Gobierno, todas las 

actas que tienen algo sobre ese tema se les tiene que entregar para que ellos tengan eso. Ellos 

al final, en el último párrafo de la nota, lo que dicen es que una vez que tenga toda la 

información, me den cinco días y ahí convóquenme. Esto cumple con el derecho que ellos 

tienen de estar completamente informados y en absoluto tener toda la información que 

necesitan para presentarse. Para fijar la fecha de la solicitud que pidió en el primer o segundo 

párrafo, no me acuerdo, sea presente. Ese es mi criterio. Todo lo que tenga que ver con el 
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tema hay que entregárselo, porque si no él queda o el sindicato quedaría en indefensión al 

no saber qué fue lo que se dijo. Incluso yo pienso, pensando en voz alta, que teniendo todas 

esas documentaciones él podría llegar y decir bueno, todo estuvo bien. Podría suceder y 

echar marcha atrás. Pero si hay que entregarle todo, darle ese tiempo y después fijarle la 

fecha. De todas formas, yo creo que habiendo presentado la nota en firme se le podría hacer 

una consulta rápida a la Dirección de Asuntos Jurídicos. 

 

El director, Martín Calderón Chaves, dice: a todos nos queda claro que están presentando un 

recurso de revocatoria, pero mi duda es sobre lo que establece nuestro reglamento interno 

sobre cómo presentar un recurso de revocatoria porque incluso tiene que venir con toda la 

argumentativa. Y hago aquí un paréntesis. Totalmente de acuerdo en entregarle toda la 

documentación que el señor está solicitando, porque creo que eso no debemos negárselo ni 

nada por el estilo, tenemos que entregarle toda la documentación. No sé si incluso, porque 

cuando leí la nota, vi que la nota no venía firmada. Entonces no sé si ya a Isela se la pasaron 

firmada tal y como procede y si realmente tenemos claro, porque me preocupa un tema de 

tiempos en este sentido, porque dice el artículo 25 del reglamento que los recursos de 

revocatoria se presentan en los tres días hábiles posterior a la publicación de la resolución y 

como Consejo, nosotros tenemos ocho días hábiles para resolver. Obviamente tenemos la 

potestad para ampliar el plazo y aquí creo que va muy en la línea de lo que el señor Campos 

está presentado, que solicita cinco días hábiles. Pero no sé si estamos cumpliendo con todo 

y creo que secundaría la propuesta de don Dennis de hacer una consulta rápida, si cabe, al 

Departamento de Jurídicos para nosotros estar claros si se está cumpliendo con este 

procedimiento, porque al final me queda un poquillo la duda de cómo se está procediendo. 

 

El director, Frank Cerdas Núñez, dice: para todos es claro que la intención es un recurso de 

revocatoria, pero al final la nota lo que nos está diciendo es que le demos tiempo para darles 
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una audiencia y presentar luego su solicitud de revocatoria. En el artículo 25 del reglamento 

dice que el recurso se tiene que presentar tres días después de comunicada la resolución y 

que debe presentarse por escrito argumentando las razones en que se sustenta. O sea, debe 

presentarse dentro de tres días ya con toda la argumentación. No establece que se presenta 

un recurso de revocatoria y después pueden presentar la argumentación. Yo me inclino por 

que, a pesar de que lo hicieron en tiempo, no lo hicieron en forma. Pero además de eso, 

totalmente de acuerdo con que se le comparta la información. Por otro lado, esta resolución 

si bien salió el jueves, la decisión estaba desde hace días, entonces pudieron haber pedido la 

información de ese acuerdo. En resumen, creo que en tiempo está bien, pero en forma está 

mal. Entonces creo que no cabría la posibilidad de la revocatoria. Además, el reglamento 

establece que se pide la revocatoria y el Consejo resuelve, no se habla de otorgar nuevas 

audiencias a las partes, para tener eso presente. Totalmente de acuerdo en que les brinde toda 

la información y si después ellos quisieran presentar otra solicitud, ya eso es otro tema. Pero, 

en cuanto a revocatoria, creo que no están cumpliendo con la forma.  

 

El director, Luis Fernando Salazar Alvarado, dice: yo lo veo desde un principio de forma y 

hay dos cuestiones que no está cumpliendo. Uno, no viene argumento y, según lo que nos 

dijo Isela, no viene firmado. Entonces, si no está firmado no puede ser recibido y ya se le 

venció el tiempo. Es decir, es una cuestión de que es un recurso que hay que presentarlo 

correctamente. Desde el inicio está malo. Puede ser que la intención está buena, pero desde 

el inicio hay detalles de forma que no se cumplen. Podemos hacer la consulta, pero me parece 

que por las razones que dice el reglamento, que no viene con el sustento ni viene con la 

firma, o solo por el hecho de que no viene con la firma aunque viniera con el fondo, no 

podría ser recibido.  
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La directora, Sandra Mongalo Chan dice: yo optaría porque Isela hiciera una consulta rápida 

a la gente de Asuntos Jurídicos, sobre todo para tener los argumentos adecuados para 

contestarle al señor, ya sea porque no se acepta, porque no viene con la firma, o no se acepta 

porque no es de revisión, porque no se apega al reglamento, por lo que sea. Yo sugeriría que 

tal vez Isela nos hiciera el favor de hacer una consulta rápida con la gente de Jurídicos.  

 

El director, Dennis Cabezas Badilla, dice, se presentó la moción de que esto se haga por 

consulta vía rápida a la Dirección de Asuntos Jurídicos. Yo reitero particularmente que está 

bien presentado. El tema de la firma, bueno, el correo electrónico es un medio oficial de 

comunicación y yo no he visto en ninguna parte de que el correo debería tener firma digital 

o una cosa así. Es difícil, el correo electrónico es un medio oficial y probablemente, siendo 

este señor chofer, probablemente en estos días anda allá por Guanacaste o por cualquier lado 

de esos y esté en camino la nota firmada presencialmente. Pero, para evitar cualquier duda 

desde la particularidad de cada uno de nosotros, hagámosle la consulta a la Dirección de 

Asuntos Jurídicos. De todas formas, nosotros tenemos el tiempo para hacerlo, y que la 

Dirección de Asuntos Jurídicos nos oriente en este sentido. Voy a someter a votación hacer 

la consulta a la Dirección de Asuntos Jurídicos. 

 

Los señores/as directores/as votan y convienen en hacer la consulta a la Dirección de Asuntos 

Jurídicos. Durante esta votación el director, Eduardo Prado Zúñiga, dice estar de acuerdo 

siempre y cuando se le informe al señor Campos el procedimiento que se está siguiendo. 

Esta postura fue secundada por el resto de los señores/as directores. Además, la directora, 

Dalis Yarima Ramírez Zamora, consulta si el señor Campos está pidiendo una cita, por lo 

que dice creer que esta se le debería de dar, aparte de consultar eso en el área legal. En este 

último aspecto, el presidente de este Consejo, Dennis Cabezas Badilla dice estar de acuerdo 

con lo externado por la directora, Ramírez Zamora y que se le dé la cita. Asimismo, pregunta 
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si la secretaria del Consejo le puede mandar una nota al señor Campos diciéndole que su 

solicitud está siendo objeto de una consulta en la Dirección de Asuntos Jurídicos para 

verificar su aceptación o no aceptación.  

 

ACUERDO 3 

Se acuerda, de forma unánime, consultar a la Dirección de Asuntos Jurídicos del Ministerio 

de Trabajo y Seguridad Social si el Consejo Nacional de Salarios puede recibir la solicitud 

de revisión y revocatoria presentada por el señor, Francisco Campos Campos, secretario 

general del Sindicato Nacional de Conductores Especializados y Afines (SINACOESA), la 

cual se relaciona con la resolución CNS-RG-02-2022 sobre la revisión salarial para los 

conductores/as de bus. Esta para estar seguros si, de acuerdo con el reglamento de este 

órgano, la nota presentada por el señor Campos Campos, reúne los requisitos de forma y 

tiempo necesarios para ser aceptada. En ese sentido, se desea saber si la misma debe venir 

firmada, si en la nota de revisión se tiene que argumentar las razones por las que se pide la 

revisión y revocatoria, o si esta argumentación se puede presentar en una audiencia posterior 

a la recepción de la nota presentada por el interesado.   

 

El director, Eduardo Zúñiga Parado, dice: en la comunicación que se le mande al señor 

Campos Campos se puede recoger la inquietud expresada por la directora, Dalis Yarima 

Ramírez Zamora, e indicarle que una vez que se cuente con el criterio de Jurídicos el Consejo 

le estaría dando la cita.  

 

La secretaria de este Consejo, Isela Hernández Rodríguez, dice: yo no he recibido la nota del 

señor Campos Campos, ni de forma física y por correo electrónico sin firma digital. Si bien 

es cierto el correo electrónico es un medio de notificación, si es digital debió haber venido 

con firma digital. Entiendo el artículo que mencionó Frank del reglamento. Es claro en decir 



 
 

11  

  

  

 

cuándo se acepta y cuándo no se acepta. También es claro en decir que se debe someter a 

votación cuando se presenta un recurso de revocatoria y también dice en qué términos se 

procede a su votación y cuando se acepta y cuando no se acepta. Ante el acuerdo de ustedes 

voy a proceder con las preguntas que ustedes sugieren a la Dirección de Asuntos Jurídicos. 

Sin embargo, creo que tenemos el reglamento nosotros. Esto solamente lo estoy diciendo 

porque me interesa que quede en actas. 

 

El director, Dennis Cabezas Badilla, dice: leo el artículo del reglamento yo pienso contrario 

a la señora secretaria. Creo que él está en tiempo y está haciéndolo bien. 

 

La secretaria de este Consejo, Isela Hernández Rodríguez, dice que él está en tiempo y que 

no es el tiempo, sino la forma. 

 

El director, Dennis Cabezas Badilla, dice que aún en la forma. Acuérdese que hay un derecho 

constitucional de recibir toda la información de previo a ejercer su derecho a defensa, porque 

si no usted está en una situación muy difícil.  

 

La secretaria de este Consejo, Isela Hernández Rodríguez, dice: claro que sí, lo di por 

recibido y lo estoy presentando hoy en el orden del día. No hay un rechazo ad portas del 

documento, por supuesto que no, no lo hemos rechazado.  

 

Para efectos de la presente acta, se consiga de manera textual la nota remitida por el señor, 

Francisco Campos Campos, secretario general del Sindicato Nacional de Conductores 

Especializados y Afines (SINACOESA), misma que tiene fecha de 10 de noviembre de 

2022.  
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Punto 2.  Nota GC-00058-2022, suscrita por la señora, Jessica Jackson Patiño, gerente 

general de la Cooperativa Autogestionaria de Trabajadores de Servicios Portuarios de Carga, 

Descarga y Afines, R.L. (COOPEUNITRAP). 

 

La secretaria de este Consejo, Isela Hernández Rodríguez, dice: recibí una nota de la 

Cooperativa Autogestionaria de Trabajadores de Servicios Portuarios de Carga, Descarga y 

Afines, R.L. (COOPEUNITRAP) firmada por la señora, Jessica Jackson Patiño. 

Básicamente lo que ella está pidiendo es una audiencia y me habló por teléfono y me dijo 

que prefiere que sea presencial. Yo les iba a proponer el 21 de noviembre porque habíamos 

acordado recibir a Gerson de la OIT para el tema de la cooperación y el proyecto de salarios 

adecuados, pero me escribió y me dice que no puede ese día, que está en misión en México. 

Entonces, si a ustedes les parece, el 21, que sería de hoy en ocho, podríamos citar a las 

compañeras de Limón, pero ella quiere de forma presencial.  

 

El presidente de este Consejo, Dennis Cabezas Badilla, dice: ¿están de acuerdo para el 

próximo lunes 21 atendamos a estas solicitantes de una audiencia? De seguido lo somete a 

votación, pero antes ocurren algunas intervenciones.  

 

El director, Frank Cerdas Núñez, dice: lo de la audiencia se lo dijo en llamada porque cuando 

leí la nota nunca entendí que ellas querían una audiencia en sesión del Consejo. 

 

La secretaria de este Consejo, Isela Hernández Rodríguez, dice: sí ella me llamó. Después 

conversamos por teléfono y me dijo eso, que querían una audiencia y que fuera presencial.  

 

El director, Frank Cerdas Núñez, dice: lo que están pidiendo es la metodología del estudio 

que se está realizando, porque lo que dice la carta es otra cosa a lo que usted está diciendo 
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ahorita. En la carta lo que se dice es que piden la metodología y ahorita estábamos hablando 

de una audiencia presencial para explicarles qué, ¿la metodología?. No sé, si es solo eso, yo 

creo que con enviarles la metodología que se aprobó, ya ahí está lo que estaban pidiendo. 

No sé qué información vamos a darle en la audiencia más allá de la metodología. Es otra vez 

para hablar de la estiba, para opiniones de ellas o qué, porque creo que estamos en otra etapa. 

Estamos ya en la etapa de elaboración del estudio, entonces sinceramente, me quedan dudas 

para qué una audiencia si lo que requieren es la metodología del estudio que se está 

realizando. Y la otra duda que tengo es, a cuál reunión se refieren con la sostenida el 2 de 

noviembre?. Nada más por curiosidad mía, porque no sé de cuál reunión están hablando.  

 

La secretaria de este Consejo, Isela Hernández Rodríguez, dice: aquí en el último párrafo 

ella dice que espera una pronta respuesta y la convocatoria para la reunión. Se refiere a que 

quiere una reunión, pero así ella me lo aclara, y de forma telefónica también hablé con doña 

Jessica y me dijo que sí, que quería una reunión de forma presencial, porque tienen dudas 

con respecto a las formas de pago en Caldera, y que ya ella sabía que la OIT nos había 

cooperado con un estudio y que ahora nuevamente se está elaborando otro estudio. La 

reunión sostenida el 2 de noviembre fue en el despacho del señor Ministro y fue de forma 

virtual, donde participaron ella, una abogada y dos diputadas que no me acuerdo ahora el 

nombre. El tema que trataron o las inquietudes respecto al salario de los estibadores en 

Limón.  

 

El director, Frank Cerdas Núñez, dice: estoy satisfecho con la respuesta, muchas gracias 

Isela por lo que nos comenta. Sin embargo, tengo dudas todavía de la reunión que ellas piden, 

porque estamos en un proceso de elaboración de un estudio, entonces no veo prudente tener 

una reunión con ellos para dar criterios nosotros cuando más bien estamos esperando los 

resultados del estudio. Creo, sinceramente, que tener una reunión con ellos podría ser 
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contraproducente para los efectos del estudio que estamos realizando. Yo me inclinaría, si 

tenemos una reunión tal y como la están pidiendo, quedarnos en explicar la metodología de 

lo que se está haciendo con la OIT, de qué esperamos, del tiempo que esperamos que esto se 

resuelva, pero no entrar en detalles de la discusión del contenido porque justamente para eso 

se está haciendo el estudio. Entonces, dar una audiencia en medio estudio para discutir sobre 

el tema, creo que no sería bueno. Más bien ahí debería ser la reunión del consultor con las 

partes, para que él nos dé las conclusiones y no meternos nosotros en el trabajo que está 

haciendo en este momento el consultor.  

 

El director, José Joaquín Arguedas Herrera, dice: yo tengo las inquietudes casi idénticas a 

las que señala Frank. Además, si estamos en proceso incluso de una gira para ir a conocer in 

situ lo que requerimos ver de esta situación que venimos comentando, y está de por medio 

un trabajo de la OIT, me parece que lo conveniente es esperar tener más insumos para poder 

hablar de detalles sobre esto. Me imagino que después todas las partes van a querer hablar 

con nosotros una vez que el informe esté resuelto, guste o no guste. Además, porqué 

presencial si tomamos en cuenta que en realidad no creo que sea de gran valor una reunión 

en este momento. Así es que, me parece que, de conceder esa cita, si está bien, está en su 

derecho, pero no en este momento porque precisamente estamos en medio de un estudio e 

incluso de una gira. Eso nos dará más elementos para poder conversar con estas personas. 

Ahora, pienso, no creo que tengamos todo el tiempo del mundo ese día de la gira, pero 

también podríamos utilizarlo para solventar algunas dudas e inquietudes que tengan en esta 

cooperativa. Entiendo que es una cooperativa de Limón.  

 

La directora, Sandra Mongalo Chan, dice: no estoy de acuerdo en brindar esa cita en razón 

de que ella primero está solicitando una metodología. Nosotros ni siquiera sabemos cuál es 

la metodología que se va a usar. Eso lo tendremos hasta que se contrate al consultor y él diga 
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cómo se va a hacer el estudio: bajo estas variables, se va a conseguir la información, se va a 

hacer un análisis, se va a hacer eso y se va hacer el otro. O sea, nosotros metodológicamente 

no sabemos absolutamente nada. Tenemos un esquema de cómo podría ir y que está reflejado 

en los términos de referencia, pero hasta ahí, no tenemos nada. Yo no estaría de acuerdo con 

que se le dé una cita, no sé para qué efectos, porque ella habla de un estudio que se hizo y 

que se le remita la información sobre la metodología que se está utilizando. Yo partiría de 

que uno podría consultarle a ella, diciéndole de que estamos en un momento de la 

contratación donde no se ha definido la contratación del consultor, quien estará indicando 

cuál es la metodología a utilizar para evaluar los diferentes aspectos que vamos a realizar en 

el estudio, bueno que vamos no, que va a hacer la OIT, y que, paralelo a eso, estamos 

programando unas giras a tales lugares para poder tener un punto más de referencia para 

nosotros en esta discusión con quienes irán  hacer el estudio, porque hasta tenemos que 

discutir con ellos algunas cosas. En eso habíamos quedado. Yo no sé si lo prudente sea en lo 

que ella se refiere a metodología hablarle de los términos de referencia, pero para eso no se 

requiere una cita. Tampoco estoy en contra de que no se le dé, si hay que dársela se le da, 

pero creo que todavía nosotros no tenemos nada resuelto con el tema. Estamos empezando 

apenas y necesitamos, para resolver, los resultados de la consultoría. 

 

El director, Luis Fernando Salazar Alvarado, dice: me parece darle una audiencia virtual de 

30 minutos, y como es de Limón, nos podría servir para tener un elemento adicional a la 

visita que vamos a hacer el próximo viernes a Puntarenas. También cómo todavía no 

sabemos cuál es la metodología que va usar el consultar, nos podría servir para tener un 

mejor criterio a la hora de que el consultor nos esté hablando. Esa es mi sugerencia, yo no 

lo veo mal.  

El presidente de este Consejo, Dennis Cabezas Badilla dice: pienso someter a votación el 

tema o dejarlo pendiente porque se tiene una gira a Limón, donde se podría sacar 45 minutos 
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o una hora para poder reunirse con ellos en algún lugar. Yo no sé si lo dejamos por el 

momento en stand by, porque vamos para Limón prontamente y quizás ya tengamos algunos 

elementos mejor fundamentados para hablarles de procesos y de cosas de éstas. Yo tenía una 

duda, porque yo oigo decir que el proceso está yendo, nos va a acompañar el asesor. He 

estado un poco fuera de onda y no sé si ya se contrató el asesor. Entonces si quieren lo 

dejamos ahí un poquito y verificamos la posibilidad de reunirnos con ellos el día que vamos 

a Limón, que no está muy largo. 

 

La secretaria de este Consejo, Isela Hernández Rodríguez, dice: está bien, dejémoslo para la 

próxima sesión. 

 

Seguidamente, el presidente de este Consejo, Dennis Cabezas Badilla, somete a votación 

dejar este tema para la próxima sesión y los señores/as directores convienen en su 

aprobación.  

 

ACUERDO 4 

Se acuerda, de forma unánime, resolver en la próxima sesión las solicitudes efectuadas por 

la señora, Jessica Jackson Patiño, gerente general de la Cooperativa Autogestionaria de 

Trabajadores de Servicios Portuarios de Carga, Descarga y Afines, R.L. 

(COOPEUNITRAP) sobre brindarle información de la metodología a usar en el estudio de 

la estiba en los puertos de Costa Rica y una audiencia presencial.  
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Para los efectos de esta acta se transcribe en forma textual la nota suscrita por la señora 

Jackson Patiño. 
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Punto 3. Audiencia al señor, Javier González Castro, auditor del Ministerio de Trabajo y 

Seguridad Social y funcionarios/as de la Auditoría de este Ministerio con motivo de la charla 

control interno. 

 

La secretaria de este Consejo, Isela Hernández Rodríguez, da la bienvanida a las personas 

invitadas e indica que estas son el señor Javier González Castro, auditor Ministerio de 

Trabajo y Seguridad Social, a quien acompañan los funcionarios/as de la Auditoría de este 

ministerio Margarita Sánchez Vizcaíno, Carlos Garro y Ana María Alfaro. Asimismo, les 

manifiesta que el presidente del Consejo Nacional de Salarios es el director, Dennis Cabezas 

Badilla, a quien cede la palabra para que continúe con la sesión 

 

El  directore,  Dennis Cabezas Badilla, da la bienvenida a las personas invitadas y expresa 

su complacencia por lo que para él es un ciclo de disertaciones con la Auditoría del 

Ministerio de Trabajo y Seguridad Social. Acto seguido pide a los señores/as directores/as 

que se presenten para que los/as invitados/as que no los conocen tenga la oportunidad de 

hacerlo. Esta ronda de presentación inicia con los integrantes de la representación estatal, 

sigue con los miembros del sector patronal y finaliza con los señores/as directores/as del 

sector laboral. Todos/as ellos/as dicen sus nombres y el sector al que representan.  

 

Finalizada la ronda de presentación, el presidente de este consejo, Dennis Cabezas Badilla., 

cede la palabra a los/as funcionarios/as de la auditoría del Ministerio de Trabajo y Seguridad 

Social para que inicien con la charla de control interno.  

 

El señor, Javier González Javier González Castro, auditor del Ministerio de Trabajo y 

Seguridad Social agradece el espacio e informa que la charla la impartirá el señor, Carlos 

Garro, Jefe del Departamento de Seguimiento de Recomendaciónes de esa auditoría y 
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especialista en control interno. Asimismo, menciona que el tema de la charla son las buenas 

prácticas y el control interno.  Además, que los acompaña las señoras, Margarita Sánchez 

Vizcaíno y Ana María Alfaro, abogadas de la citada Auditoría y colaboradoras en el tema 

de la charla. Inmediatamente, cede la palabra al señor Garro.  

 

El señor, Carlos Garro, agradece el espacio y dic: los temas de control interno es importante 

repasarlos siempre, especialmente cuando en los órganos hay nuevos integrantes.  El tema 

de control interno no solo son atinentes a la gestión pública, sino que son relevantes para 

cualquier gestión que se lleve a cabo en el ámbito privado. La intención es repasar conceptos 

principales en el ámbito del control interno, sobre todo para agarrarle gusto y sabor para 

saber aprovecharlos en función de una misma línea de trabajo. La intervención de la 

Auditoría se dirige al fortalecimiento del sistema de control interno.  

 

Luego comparte en pantalla una presentación en power point que se transcribe seguidamente 

para los efectos de esta acta.  
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Durante el desarrollo de la anterior presentación el señor Carlos Garro dice:  

Los productos del Consejo Nacional de Salarios se dirigen hacia un público compuesto por 

personas trabajadoras, sectores económicos nacionales y ciudadanía, al igual que a todos los 

que estén interesados en el tema de los salarios mínimos. Igual uno podrá caracterizarlos, 

porque la idea de pasar sobre ellos es entender bien cuáles son sus necesidades pues la 

función de nosotros en trabajar en función de complacerlos. Hay todo un concepto que se 

llama la generación de valor público que es cuál es el impacto que se va lograr en estas 

poblaciones para lograr moverlos a una situación mejor de bienestar económico.  
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El control interno va a función de cumplir los objetivos y hay cierta normativa que ligan con 

el quehacer el sector público como el artículo 57. El quehacer se centra en respetar la 

normativa y que en control interno se trabaja en función de respetar normativa. 

Luego hace un repaso por cada una de las diapositivas que componen la presentación, 

mismas que se consignaron previamente y cuyo contenido no se cita de nuevo con la 

intención de evitar su repetición. En ese sentido, se mencionan someramente algunos 

aspectos importantes puntualizados por él, ya porque éstos no se contemplaron en las 

filminas o porque son ideas que sirvieron para ampliar el concepto incluido en éstas.  

• Los insumos y las funciones son importantes porque se va en función de cumplir esos 

aspectos. 

 

• El marco jurídico es importante observarlo porque ahí hay responsabilidades que se 

tienen que cumplir. En este caso cita la Ley de la República de Administración 

Financiera y Presupuestos Públicos porque en el Consejo se manejan presupuestos y 

de repente fondos que se dan en donación para estudios específicos.  

 

• La Ley para mejorar el proceso del control presupuestario (No. 10053) está recién 

estrenada y, en el caso del Consejo, se va en la línea de implementar importantes 

normas de transparencia como las citadas en la diapositiva 9 de la presentación, entre 

ellas la grabación de las sesiones.  

 

• El sistema de control interno es dinámico por lo que no se puede dar por sentado y se 

debe estar atentos a cambios que sucedan para tomar nota para venir a lo interno y 

ajustar.  

 

• Ahora se deben levantar actas estrictamente literales de los directivos y jerarcas que 

participen en la discusión. Ahí lo que se debe entender es que todo lo que se hable debe 
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estar plasmado en un acta. Entonces se pensaría que vamos a tener actas de 100 

páginas, 200 páginas. Esto es toda una experiencia que se va a empezar a gestionar y 

que nos va diciendo por dónde ir.  

 

• Nosotros no podemos decir en algún momento que no se hizo porque yo no sabía, esto 

nos lleva a estar atentos a los que está sucediendo.  

 

• El control interno lo vamos a ver como un apoyo para estar cumpliendo la gestión, y 

se puede dar en el ámbito de una junta directiva, un consejo.  

 

• En todos los procedimientos que se manejan en el Departamento de Salarios Mínimos 

van plasmados muchos procedimientos de control interno. 

 

• No podemos tener una seguridad absoluta de que todo va a estar bien porque 

precisamente trabajamos en una isla, donde todo cambia, y ahí es donde debemos estar 

atentos siempre para lograr ir ajustando y tener esa seguridad razonable de que vamos 

a alcanzar los objetivos de la institución. 

 

• Cada uno debe estar levantando la mano. Cuando se ve algo que llame la atención es 

bueno plasmarlo y ponerlo sobre la mesa, en el sentido de que probablemente nos va 

a llevar a revisar algo del sistema de control interno. Esto es para estar buscando un 

poco esa prevención, para corregir y para mejorar continuamente.  

 

• Yo estoy 100% seguro de que ustedes ya vieron cómo se manejan las actas en los 

órganos colectivos y que ustedes ya tomaron las acciones. Ahí están manejando un 

control preventivo en donde ya están tomando las acciones para la nueva normativa.  

 

• Cuando estamos haciendo las revisiones podemos detectar cosas en las que decimos 

oh, oh, aquí tenemos que ajustar. Pero puede ser que ya se nos pasó y se nos vino el 
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problema. Entonces tenemos controles en el ámbito correctivo. Depende de la etapa 

en la que estemos actuando, es más oneroso el arreglo que haya que hacer. Por ejemplo, 

en las acciones correctivas me pongo a pensar si en la definición de una fórmula del 

salario mínimo hay un error, se nos puede ir y entonces hay que comenzar a revertir 

situaciones. En todos los ámbitos tenemos un tema de controles que debemos estar 

atentos. Ojalá nos estemos moviendo siempre en el tema preventivo, para poder estar 

siempre atentos a los nuevos cambios. 

 

• A la Contraloría General de la República es a quien se le asigna la responsabilidad de 

vigilar los recursos públicos y debe estar fiscalizando y emitiendo normativa. Toda la 

normativa para el sector público en materia de control interno viene de la Contraloría 

General de la República. 

 

• Si se va a hacer una contratación para un estudio de un sector, deberíamos estar viendo 

la Ley de Contratación Administrativa para hacer esa contratación.   

 

• El consejo en un órgano desconcentrado, pero de alguna manera realiza competencias 

que la ley le asigna al Ministerio de Trabajo y eso lleva al ministerio a tener controles 

para ser extendidos, modificados o cambiados cuando sea necesario.  

 

• Hay normas de control interno para el sector público, para el sector privado. Hay 

directrices generales para establecer el control interno, normas técnicas para el control 

de tecnologías de la información. A nivel interno el ministerio tiene normativa y 

directrices que emanan de todo este mandado que nos da la ley con el tema de control 

interno.   
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• La ley dice que las instituciones públicas tienen la obligatoriedad de disponer de un 

sistema de control interno y si nos ponemos a utilizar los controles fortalecemos al 

final el sistema de control interno.  

 

• La ley no dice como se hace el sistema de control interno, sino que ella los grandes 

lineamientos y cada institución debe empezar a aplicar las acciones que considere 

oportunas. 

 

• En el tema de control interno y la ley las auditorías son administración pasiva. 

Tenemos otro rol un poco diferente.  

 

• Un concepto de eficacia es ponerse metas y alcanzarlas. Por ejemplo, tener un 80% de 

cumplimiento en los acuerdos tomados es ser eficiente.  

 

• Si se observar los 4 objetivos de control interno, más los objetivos institucionales, más 

la razón de ser de nuestra dependencia, tenemos el marco de referencia en función de 

que van todas las acciones cuando fortalecemos el control interno. 

 

• El no hacer en una institución puede ser que nos lleve a debilitar el sistema de control 

interno. Ustedes dentro de su quehacer mirarán cuáles son las responsabilidades que 

tienen respecto al control interno. 

 

• Al final nadie se escapa. Todos estamos sujetos al mandato que dice la ley. 

 

• Los casos que se oyen como el Cochinilla o Diamante tienen que ver mucho con el 

deber de probidad. Por todo lo contrario al deber de probidad, nos llaman a cuentas.  

 

• El no acatar y el no estar haciendo debilita el sistema de control interno y eso establece 

responsabilidad administrativa. Esto no es para asustar, sino para saber que hay una 

ley que tiene cosas que tenemos que estar observando y analizar. 
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• Mediante el análisis de los componentes del sistema de control interno se establecen 

ajustes para ir, a través de ellos, fortalecimiento el sistema. Si se busca información 

sobre control interno en internet se verá que siempre ponen los componentes como una 

pirámide cuya base en el ambiente de control. El ambiente de control es la base de los 

demás componentes, porque si este no funciona no funciona lo demás. El ambiente de 

control es esta charla que hoy estamos dando (...) para poder tener apertura y decir 

creemos en esto, vamos a estar pendientes para acatar lo que nos dice la normativa. Si 

eso es así, estamos trabajando bien el tema de control interno. Pero habrá casos en los 

que el tema de control interno ni se habla y es ahí donde este tema de ambiente no se 

va a potenciar. Con este tema de ambiente lo que se habla es la actitud positiva y de 

apoyo al sistema de control interno y una gestión institucional orientada a resultados. 

En el caso del Ministerio de Trabajo las directrices van desde el despacho del Ministro, 

quien dice yo quiero que se desarrolle y ellos están fomentando constantemente estas 

charlas. Hace un mes o menos tuvimos la semana de control interno, que va mucho en 

esta línea.  

 

• El componente de control tiene varios subcomponentes. Tiene que ver con la actitud 

del presidente del Consejo para desarrollar el tema en el Consejo, con el nombramiento 

de comisiones de ética e inclusive con objetivos en el plan estratégico. También está 

el plan estratégico y operativo. Habrá preguntas generadoras que se pueden hacer para 

ver cómo está el tema en el MTSS y ver que se tiene que fortalecer.  

 

• En valoración de riesgos se identifican problemas que pueden generar algún problema 

para cumplir con los objetivos. Estos no solo se detectan, sino que se implementan 

acciones para ser administrados. Cuando se ven situaciones que se deben fortalecer, se 

hace todo un plan de mejora para acatarlos y tratar de minimizar que el riesgo se 

materialice.  
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• Lo que no se vale es tener incertidumbre porque no se ha hecho nuestra labor de 

analizar, de estudiar, de investigar, de sentarnos a comentar situaciones. Podemos estar 

desconociendo cosas que nos generan incertidumbre porque talvez no estamos 

conectados con las cosas que deberíamos estar investigando. 

 

• Al hablar de valoración de riesgos hay dos dimensiones para poder estructurar, la 

posibilidad de que el evento se produzca y sus consecuencias. Por ejemplo, durante la 

pandemia del COVID si los funcionarios se contagian, se incapacitan y posiblemente 

no iban a poder atender los objetivos institucionales. En ese momento si la posibilidad 

de contagio era alta y se contagiaban rápido, la posibilidad se iba a calificar muy alta. 

Si 1 era la menos probable y 5 la mayor probabilidad, probablemente hubiéramos 

ubicado en 5 esa probabilidad de contagio. Y además de eso cuál era su impacto. Pues 

el impacto iba a ser fuerte porque posiblemente se iba a tener que mandar a la gente 

15 días o un mes laborar. Y además de eso, el impacto a la salud porque eso implicaba 

hasta la posibilidad de perder la vida. En una escala de 1 a 5 en donde uno era poco 

impacto y 5 mayor impacto, probablemente en ese momento también le íbamos a poner 

5. Entonces cuando tenemos una probabilidad alta de que ese evento se produzca y un 

impacto alto, entonces al final da un riesgo alto. Entonces medidas para mitigar era 

implementar el teletrabajo, que la gente no se fuera a exponer a los buses y que no 

venga a exponer a otros compañeros. Por lo demás implementemos las medidas de 

higiene, la mascarilla, el lavado de manos, todo lo que implica esa seguridad y todo lo 

que se empezó a hacer para mitigar ese evento.  

 

• Posibilidad de riesgos que pueden darse en el Consejo son recortes presupuestarios, 

incremento en el desempleo, incursión de nuevas modalidades de trabajo como las 

plataformas de transporte porque hay que definir salarios mínimos para estas nuevas 

modalidades de trabajo. Aquí se pueden nombrar factores externos. El tema 
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económico, el tema ambiental, políticos, sociales, tecnológicos. Un cambio de 

gobierno que podría cambiar las reglas del juego. A nivel internos cosas desde 

infraestructura, personal, procesos, tecnológicos. Cuando viene un gobierno nuevo 

llega gente nueva y hay un impasse que hay que estar observando. Temas de tecnología 

como los hackers.  

 

• Este ejercicio es muy importante porque nos puede prevenir muchas situaciones y 

decisiones importantes. 

 

• En actividades de control es donde se plasman las acciones para fortalecer el sistema 

de control interno que igual se tiene que estar revisando para adaptarlo a los nuevos 

cambios. Las actividades de control están integradas en nuestro día a día, aunque 

probablemente no los vemos. No vamos a implementar actividades de control que sean 

más onerosas que lo que queremos controlar. No nos pongamos cosas que no son 

viables porque tal vez la normativa no lo permite. Ejemplo: el caso de una hija de un 

diputado que estaba trabajando en el congreso. Era ad honoren, pero la ley no lo 

permite. Las actividades de control deben estar documentadas, incorporadas en los 

manuales de procedimientos, en las descripciones de puestos, etc. Y lo más importante 

es que deben de divulgarse, es decir, deben conocerse a nivel general y también los 

funcionarios. No solo conocerlas, aplicarlas. Precisamente el conocerlas es lo que 

permite fortalecer el sistema de control interno.  

 

• Cuando se habla de sistema de información se habla de un tema en el que la 

información debe estar disponible en el momento en que se necesite, Pero además esa 

información debe ser veraz, correcta, porque con esta se van a tomar decisiones. No se 

trata de generar mucha información que no sirva para mucho y al final nos perdemos 

en esa información. Tenemos que estar publicando la información en la página web de 

forma accesible, fácil de encontrar.  



 
 

39  

  

  

 

• En resumen, nos vinimos desde ese quehacer de la institución, desde ese quehacer del 

Consejo Nacional de Salarios, del Departamento de Salarios, desde ese quehacer de 

una dependencia, es importante entenderlo, que nos lo da las leyes, nos lo define los 

objetivos estratégicos, los objetivos operativos, nos genera ese mandato, a quien nos 

debemos, la ciudadanía, los diferentes sectores económicos que atendemos, los 

patronos. En el caso del Ministerio de Trabajo, la gente en condición de pobreza, las 

poblaciones vulnerables. Ese mandato lo tenemos claro, tenemos claro la normativa 

que nos rige para podernos cumplir ese mandato. La ley nos manda cuatro importantes 

objetivos que debemos estar observando que es el de conservar el patrimonio, 

protegerlo; el de garantizar eficiencia y eficacia; cumplir el ordenamiento jurídico y 

técnico; y exigir confiabilidad y eficacia en la operación. A través de estos cinco 

componentes del sistema de control interno. El ambiente de control, valoración de 

riesgos, actividades de control, sistema de información y seguimiento del sistema de 

control interno empezamos a conformar ese sistema, a fortalecerlo para ayudar a la 

institución en el cumplimiento de los objetivos institucionales y los objetivos que 

manda la ley. Esto es lo que nosotros observamos con el tema de control interno, las 

intervenciones que se hacen van en esa línea con el fin de detectar por donde hay 

acciones que habría que fortalecer. Es un poquito la charla que les traía en esta línea y 

ustedes pues ahí la ataran mucho al ámbito de acción del Consejo en este caso y en el 

caso de Isela del departamento que ella rige. Por ahí y dejo espacio para consultas.  

Seguidamente el presidente de este Consejo, Dennis Cabezas Badilla, agradece la exposición 

realizada por el señor, Carlos Garro. Asimismo, abre un espacio para que los señores/as 

directores/as formulen consultas al expositor.  

La directora, Sandra Ríos Abarca, dice: muy buenas tardes y muchísimas gracias. Son de 

recibo todos los aportes y la Ley de Control Interno creo que no es nueva para nadie y el 
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control de riesgos tampoco. Generalmente se trabaja con matrices, identificando los riesgos, 

dependiendo. Por ejemplo, si no publico las actas es un riesgo verde, podría ser un riesgo 

verde, pero si no doy una resolución a un problema en un año y medio ya es algo rojo. 

Entonces quería nada más consultar o verificar si el monitoreo de control de riesgos en el 

Ministerio pues se lleva a cabo de esa manera, verdad también. Me imagino que el 

Departamento de Salarios, bueno yo tengo siete meses, hay gente aquí que tienen 20 años, 

sabrán un poco más, pero en referencia con el departamento de Isela que en el caso mío 

apenas me estoy familiarizando después de siete meses y viendo sobre todos estos temas más 

de transparencia y sobre todo de eficacia en el trabajo de este Consejo, la consulta formal es 

esa, si se trabaja igual que se hace ordinariamente con el cuadro de control de riesgos 

evidenciando las consecuencias de ese tipo de error y poniendo las posible mitigadores para 

que no provoque efectos contrarios ese riesgo. Y si se trabaja así, supongo que el 

Departamento de Salarios si lo trabajo porque si está dentro del Ministerio de Trabajo, 

entonces me imagino que es parte de los roles que asigna la auditoría en estos procesos para 

que vayamos nosotros evaluando las actividades. En este caso deberíamos como Consejo y 

de la mano con nuestro departamento que es nuestra mano técnica obviamente decidir las 

actividades y hacer el debido control de riesgos. Entonces por ahí sería por ahí el tema, don 

Carlos. Muchísimas gracias, muchísimas gracias, muy claro y agradecidos profundamente 

con todos los aportes que nos ha dado esta tarde.  

El señor, Carlos Garro, manifiesta que: efectivamente hay toda una directriz en el Ministerio 

en donde se definen todos esos parámetros. Cada institución tiene que definir ese riesgo 

tolerable, o sea que riesgo va a aceptar. En el caso del Ministerio ya lo tiene definido, 

entonces ahí, pues igual ya tenemos una escala, verdad, para valorar el tema de probabilidad 

de impacto en donde verdad, de acuerdo a esa escala pues se definen características que nos 

permiten decir, bueno, cuando valoramos un evento donde creemos que nos ubicamos de 

acuerdo a esa escala. Posteriormente ya hay directrices. En el tema de probabilidad de 
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impacto, en el ejemplo que habíamos puesto, si la escala que teníamos era de uno a cinco 

para el caso de probabilidades, en donde uno era poca probabilidad y cinco era muy alta la 

probabilidad, este e igual para impacto, este entonces si nosotros teníamos una probabilidad 

muy alta y un impacto muy alto probablemente hubiéramos calificado ese evento con cinco, 

si nosotros multiplicamos eso nos da el máximo, la máxima calificación de riesgo y 

probablemente entonces ya eso nos hubiera ubicado en un nivel alto. En el caso del 

Ministerio pues hay directrices específicas que dicen que para los riesgos que se ubiquen en 

los grados de moderado y alto hay que hacer un plan de acción, porque el otro grado son 

bajo, entonces esos los estamos nada más monitoreando. Entonces hacemos todo un plan de 

acción que precisamente son esas acciones para mitigar esos riesgos y se monitorea. Habrán 

cosas que, digamos, transcienden. En un año no se pueden talvez trabajar todos, pero 

seguirán. Por eso el tema de riesgo es continúo. Nosotros no desaparecemos el riesgo hasta 

que veamos que hallan medidas que, en algún momento, en otra calificación en otra 

evaluación de riesgo, nos diga ojo, ese que tenía en alto ya lo bajó a moderado, ya logró 

hacer acciones de control que lo llevó a otro nivel o viceversa. Puede ser que algo que este 

en bajo en algún momento algo se descuidó y lo lleve a estar en moderado en otro momento. 

Eso es dinámico y eso ya hay toda una directriz. Por ejemplo, en el caso de Isela, sí 

efectivamente. Si les comento, digamos, que ese tema de evaluación de riesgos no es un tema 

que es responsabilidad de la Auditoría, sino que el Ministerio tiene toda una dependencia 

que es de control interno que depende de la Dirección de Planificación, ellos son los que 

gestionan eso. Hay una metodología que año a año les dicen bueno con esto se va a hacer 

este año y rige toda esa normativa. Entonces, efectivamente así es y hay historia. Entonces, 

por ejemplo, de Isela ya se sabe evaluaciones de riesgo de varios años y todo eso le da un 

seguimiento. 

La directora, Sandra Ríos Abarca dice: la responsabilidad es de cada área, no de la Auditoría 

o de Planificación. 
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El señor, Carlos Garro comenta, exacto. Planificación es facilitador, realmente cada área, 

son los que conocen eso. Pues siempre nosotros recomendamos que sean procesos 

participativos y los funcionarios son los que conocen estos temas y pueden detectar las cosas 

o señalar cosas que tal vez no estemos viendo.  

El señor, Javier González Castro, manifiesta: la importancia de ese proceso es que cada área 

la haga a conciencia y que sea un proceso participativo como dice Carlos, porque al final el 

plan de mejora o las acciones que vamos a tomar es con base en ese análisis que hicimos, y 

si lo hicimos como un proceso para cumplir, pues no nos va a dar mucho valor agregado. El 

asunto es hacerlo a conciencia y participativo, para tener verdaderamente los riesgos y poder 

tomar las acciones que correspondan con esos riesgos. El Ministerio ha tenido madurez en 

ese proceso, porque ya ha venido ejerciéndolo ya durante varios años y creo que los 

encargados de los procesos han ido tomando conciencia de la importancia de hacer esto como 

un ejercicio, no para cumplir con una disposición de la Contraloría, sino como una verdadera 

herramienta que nos sirva para gestionar la labor que se hace en cada uno de los 

departamentos.  

La directora, Sandra Mongalo Chan, dice: lo mío es, vamos a ver si ustedes interpretan lo 

mismo que yo estoy interpretando sobre el artículo 11 del Ley 8292, para mi deja claro que 

el jerarca y sus subordinados deben ser responsables de las implicaciones del sistema de 

control interno cuando hay un órgano desconcentrado en la institución. Entonces, en función 

de esto yo interpreto que la auditoría debería de auditarnos a nosotros como Consejo, que es 

independiente del Departamento de Salarios. Es así mi interpretación o no, o ustedes lo 

interpretan diferente. 

El señor, Javier González Castro comenta, tal vez ahí Ana María nos pueda ampliar un poco. 

Bueno la vez pasada estuvimos como un poco, nos hicieron esa consulta y hemos estado 

investigando sobre el tema y apenas estamos iniciando con la investigación, pero hoy 
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tuvimos como algún criterio definido y tal vez Ana María me pueda hacer el favor de 

explicarle a Sandra. Por favor Ana María. Gracias. 

La señora Ana María Alfaro manifiesta. Muy buenas noches a todos y todas. Bueno doña 

Sandra, cuando hablamos del tema de control interno es importante venir a 

¿¿¿¿desmedrar?????, en qué sentido, en que cuando hablamos de auditar en qué áreas, en 

absolutamente todas o en algunas, porque estamos claros en la auditoría, en el Consejo si va 

a intervenir en el tema de legalización de libros. Pero en este sentido o en relación con su 

pregunta, me gustaría hacer un poco de énfasis si el auditoraje se trata acerca de todo lo que 

realiza, de las actividades del Consejo o de alguna situación en específico o en particular. 

La directora, Sandra Mongalo Chan, dice: no, de todas las actividades del Consejo, del 

Consejo como tal con respecto a sus responsabilidades que tiene y sobre todo que recibimos 

recursos públicos, verdad.  

La señora, Ana María Alfaro amplía: en ese sentido de conformidad con el artículo 11 que 

es bastante general, verdad si habla que el jerarca y los titulares subordinados son 

responsables, en este caso, de ver todas las implicaciones en el sistema de control interno. Si 

nos vamos directamente a lo que dice la norma, apegados a la literalidad, lo que indica es 

que el jerarca debe velar porque efectivamente el Consejo tenga los mecanismos de control 

internos necesarios. En este sentido, no necesariamente implica a que se deba auditar como 

tal, pero sí ser garante del control interno o de que tengan al menos los mecanismos como 

tal. Ahora bien, tendríamos que entrar al fondo del asunto e incluso realizar consultas a los 

órganos competentes, como la Contraloría, para ver el alcance que tendría el jerarca en este 

caso y la Auditoría en relación al Consejo. Tienen que vigilar sí, que exista el control interno. 

Pero la Auditoría cumple dos papeles como tal dentro de su función. Una de ellas es ser 

garante del control interno y la otra es asesorar al jerarca en relación con estos temas. 

Entonces, de manera general, apegándome a la literalidad, porque no le puedo emitir un 
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criterio con base solo en el artículo, el jerarca es el que tiene la responsabilidad de velar 

porque el Consejo tenga los mecanismos de control interno tal y como lo decía el compañero 

ahora Carlos, de velar porque específicamente se cumplan los objetivos, las metas, de velar 

incluso con que estén sesionando, de que estén haciendo el trabajo. Pero es básicamente 

brindar las herramientas para que ustedes tengan todas esas situaciones inherentes al control 

interno. Para ver hasta dónde alcanzan las competencias, porque hay criterios diversos, ya 

que la norma no es tan específica al indicar que alcances tiene o que no, por ser un órgano 

adscrito, tendríamos que realizar o elevar una consulta. Sí tienen la obligación, como le 

repito, le reitero, de dar todos los mecanismos necesarios porque no están exentos del control 

interno. Todo órgano, toda comisión e institución incluso que funcione con fondos públicos, 

está obligado a tener todos los mecanismos normales, mínimos y pertinentes del control 

interno. Pero las competencias, hasta dónde podría llegar, no le puedo precisar únicamente 

con el artículo 11. 

La directora, Sandra Mongalo Chan agrega: Gracias. Pero Ana, cómo sabemos nosotros si 

nuestros mecanismos son pertinentes o no, solo si nos auditarán podríamos pensarlo o si 

hiciéramos un trabajo, no sé, de un análisis de algo.  

La señora, Ana María Alfaro dice. en este caso si podemos guiarlos e ir un poquito más, y 

hacer un trabajo en conjunto de acuerdo a la misma ley y del artículo 22, porque esta 

competencia de la Auditoría de realizar las auditorías, o los estudios competentes, como 

incluso llegar a asesorar en materia de su competencia al jerarca. Entonces podríamos hablar 

desde dos aristas. Podríamos evidenciarlo haciendo una auditoría, que no digo que no se 

pueda hacer, es verificar el alcance de competencias como tal. Y la otra incluso asesorando 

al jerarca y teniendo un acercamiento con el órgano para evacuar dudas, para dar 

seguimiento. En este caso, como incluso la charla que está brindando el compañero. No es 

que no se pueda, es nada más delimitar las competencias básicas que podría tener o no la 
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Auditoría sobre el Consejo, porque la norma como tal no lo dice. Incluso tenemos órganos 

donde manejan presupuesto a través de transferencias que realiza el Ministerio, pero ellos 

tienen su propio departamento de recursos humanos, su propia proveeduría, auditoría. 

Incluso consultas que se han elevado y no se les ha dado respuesta como tal. Pero ese es el 

tema. Hasta dónde sería las competencias y quién las viene a delimitar para los que son 

órganos como el Consejo de Salarios. 

El señor, Javier González Castro expresa: Ana me gustaría que explicaras un poco la 

competencia ya en lo que es la legalización del libro, que estábamos conversando ahorita en 

la tarde, sobre esa competencia de lo que decía el pronunciamiento de la Contraloría, o sea 

que, que nosotros somos, que la Auditoría es como un garante en ese proceso que se llevan 

las actas. Y eso se da desde que nosotros aperturamos el libro y hasta que nosotros le damos 

el cierre y verificamos una serie de factores, de normativa que se dé en ese transcurso, en 

ese desarrollo del libro. Ya en eso si hay algunos pronunciamientos que estuvimos 

analizando. 

La señora, Ana María Alfaro pregunta si puede compartir la pantalla un momento y presenta 

un texto sobre el artículo 22 de la ley 8992 de control interno y luego dice: dentro de las 

competencias de la Auditoría se encuentran el inciso en el cual se indica “Autorizar, 

mediante razón de apertura, los libros de contabilidad y de actas que deban llevar los órganos 

sujetos a su competencia institucional y otros libros que, a criterio del auditor interno, sean 

necesarios para el fortalecimiento del sistema de control interno”. Si vemos, igual, la ley no 

es tan específica, es bastante escueta al respecto y por eso en este caso acudimos a buscar un 

criterio que pudieran resolvernos algunas interrogantes. En este caso (lo comparte en 

pantalla) encontramos uno bastante reciente en términos legales, un criterio del 2019. Este 

no es un criterio que haya solicitado don Javier como auditor del Ministerio de Trabajo, pero 

es una referencia que encontramos que hizo el Tribunal Registral Administrativo, 
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precisamente del auditor y él lo que solicita es una emisión de criterio en relación con las 

competencias de la auditoría interna, es decir, qué puede hacer la Auditoría interna respecto 

a la apertura del libro, porque tenemos dos aspectos en este sentido: el fondo del libro que 

son los acuerdos que llegan, los que plasman ahí, y la forma que es la forma cómo se trabaja 

el libro. Entonces, este criterio que lo emite la contraloría mediante el oficio DFOE-PG-0049 

concluye específicamente varios aspectos importantes. Se lo podemos compartir después, si 

gustan. Pero ahorita vamos a irnos a la de las conclusiones y son bastante atinadas en relación 

con la duda que se venía presentando. Dice la primera de ellas que “La regulación del proceso 

de legalización de libros y actas por parte de las auditorías internas ha sido una constante en 

el ordenamiento jurídico de control interno, y constituye una función relevante. El jerarca y 

los titulares subordinados deben disponer los elementos y condiciones necesarios para que 

se ejecuten las actividades necesarias para obtener, procesar, generar, controlar, asegurar y 

comunicar la información de la gestión institucional”. En este caso, nos lleva a la conclusión 

dos y dice que “La legalización de libros forma parte de los mecanismos que permiten dar 

fe de la oficialidad de ciertos actos de la administración pública (...)”. En este sentido, el 

libro de actas debidamente aperturado y con la razón de cierre de la Auditoría, los que viene 

es darle transparencia, seguridad jurídica y formalidad a los actos que son tomados por el 

Consejo. Lo que busca o la competencia, el alcance, el objetivo precisamente de la Auditoría 

es resguardar el libro, en el tanto todos los acuerdos que allí estén sean tomados como en 

firmes, transparentes, que no se puedan modificar, que el libro no sea susceptible a 

modificaciones o en cualquier momento estos puedan de alguna forma venirse a transformar. 

Entonces dice que el objetivo principal es proporcionar una garantía razonable de los actos 

registrados y auténticos. En ese sentido, la Auditoría no puede pronunciarse sobre los 

acuerdos que consten en él, más sí sobre la forma. La conclusión tres dice que las auditorías 

internas, en caso de considerarlo necesario, pueden plasmar algún tipo de directriz para dictar 

las normas o las pautas sobre las cuáles o cómo se va a llevar básicamente esa legalización, 
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esa apertura o ese cierre. Básicamente es un conjunto de normas o de reglas en específico, 

pero no se puede la Auditoría pronunciar sobre los acuerdos que allí se tomen en virtud de 

la autonomía del Consejo. Lo que tiene o su objetivo principal es proporcionar ante terceros, 

o ante la propia institución, la garantía de que todo lo que está ahí es exacto, que todo lo que 

está ahí es una continuidad de lo que se tomó en el Consejo y, sobre todo, que son actos y 

acuerdos completamente auténticos. En ese sentido, de que no se pueden modificar una vez 

que estén asentados y firmados por las partes correspondientes. No sé si al respecto tienen 

alguna duda sobre el tema de las actas.  

El presidente de este Consejo, Dennis Cabezas Badilla, pregunta si alguno/a de los señores/as 

directores/as tiene alguna duda. 

La directora, Sandra Mongalo Chan, expresa: no es solo las actas. Una auditoría, para efectos 

de nosotros, no es nada más llevar las actas o si lo es, a mí me gustaría que lo tuviéramos 

por escrito. Pero lo podemos ver después de que ustedes hagan los análisis que tienen que 

seguir haciendo.  

El presidente de este Consejo, Dennis Cabezas Badilla, pregunta si algún/na de los señores/as 

directores/as tiene algo más que manifestar. Ninguno/no de ellos/as hace cuestionamientos. 

Acto seguido el director de este Consejo, Dennis Cabezas Badilla dice: particularmente les 

tengo que manifestar que no es que no tenga preguntas, tengo un chorro de preguntas, pero 

el tiempo ya nos alcanzó. Preguntas que presentaré en algún momento, quisiera tener la 

presentación para ver si yo mismo me voy acomodando un poquito, verdad. Preguntas que 

parten desde el artículo de nuestra Ley 832 y que pasan por el artículo 11 de nuestra Ley 

832, para poderme ubicar en ese espacio que don Carlos hoy también nos ha definido muy 

claramente, porque también tenemos que tener una ubicación. Tenemos una naturaleza y 

tenemos una responsabilidad, tenemos una forma de organización que tenemos que tratar de 
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ubicar en esta importante exposición que se nos ha dado. Agradecerle a don Javier, a doña 

Ana, a don Carlos y a Margarita esta exposición del día de hoy, y creo que no me equivoqué 

al decir que de aquí vamos a empezar con un importante diálogo para definir cosas con 

referencia a este Consejo. Muchas gracias.  

El señor Javier González Castro, manifiesta: si le pudieran hacer las consultas por escrito 

nos ayudarían muchísimo porque nosotros las podemos tomar para las consultas que 

nosotros mismo tenemos que hacer. Entonces, eso nos da claridad a ustedes y a nosotros que 

es lo más importante, porque esto es como un ganar, ganar. Tener claridad ustedes y tener 

claridad nosotros antes de que se presente cualquier situación, porque eso es el asunto, estar 

claro cuáles son nuestras competencias para no excedernos y cuáles son nuestros deberes 

para cumplirlos. Entonces, eso nos ayudaría muchísimo a esa claridad que ahí vamos ya 

tomando rumbo.  

El presidente de este Consejo, Dennis Cabezas Badilla, reitera el agradecimiento y dice que 

ojalá que puedan seguir adelante con este proceso.  

De inmediato, los señores/as invitados/as se retiran e indican que harán llegar por correo 

tanto la presentación como el pronunciamiento de la Contraloría compartido por la señora. 

Ana María Alfaro. 

Este pronunciamiento, para los efectos de la presente acta, se transcribe seguidamente de 

manera textual. 
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Punto 4.  Aprobación del acta No5688 del 20 de diciembre del 2021.  

Los señores/as directores/as comentan al respecto y convienen en ver este punto en una 

próxima sesión.   

 

CAPÍTULO IV. ASUNTOS DE LOS DIRECTORES 

ARTÍCULO 4 

 

No hay.  

 

CAPITULO V.  ASUNTOS DE LA SECRETARÍA  

ARTICULO 5 

 

Punto 1. Recordatorio de la programación de las giras a Caldera y Limón.  

 

La secretaria de este Consejo, Isela Hernández Rodríguez, informa que recibió un correo 

electrónico de parte del señor, Gerson Martínez, especialista en Políticas de Empleo para 

América Central, Haití, Panamá, República Dominicana, México y Cuba de la Oficina de la 

Organización Internacional de Trabajo (OIT) para México y Cuba. Según explica, este tiene 

fecha del 14 de noviembre de 2022 y se relaciona con la selección de consultor para 

asistencia técnica de la investigación denominada “Estudio integral de valoración y 

clasificación de puestos de trabajadores de la estiba portuaria". Asimismo, informa que les 

remitirá este correo por email para su información.  

 

Dicho correo dice textualmente:  
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“Estimada Sra. Hernández, espero que este correo le encuentre bien. 

 

El motivo de la presente es hacer de su conocimiento que luego del proceso de recepción y 

análisis de propuestas técnicas y económicas para el desarrollo de la consultoría “Estudio 

integral de valoración y clasificación de puestos de trabajadores de la estiba portuaria, como 

insumo para el Consejo Nacional de Salarios de Costa Rica en la definición del salario 

mínimo de estibadores del sector portuario”, se ha seleccionado al Sr. Javier Angulo 

Cardinale para el desarrollo de la consultoría. 

  

De las tres invitaciones a presentar ofertas hechas a los Srs.: Javier Angulo, Eduardo Uribe 

y Claudio Bolaños, únicamente se recibieron ofertas de los primeros dos. 

  

En los próximos días estaremos formalizando el contrato con el Sr. Angulo, a quien ya se le 

ha sido informado de su selección por este mismo medio. 

Les mantendremos al tanto del avance del proceso de contratación y arranque de la 

consultoría. 

  

Atte., 

 

Gerson Martínez 

Especialista en Políticas de Empleo para 

América Central, Haití, Panamá, República Dominicana, México y Cuba 

Oficina de la OIT para México y Cuba”. 
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Por otra parte, y sobre el recordatorio de la programación de las giras a Caldera y Limón, se 

conviene en retomar el tema en la siguiente sesión y comunicarse también por el correo 

electrónico.  

 

Al ser las dieciocho horas con cuarenta y cinco minutos se levanta la sesión. 

 

 

 

 

 

 

       Dennis Cabezas Badilla                        Isela Hernández Rodríguez 

                Presidente                                     Secretaria Ejecutiva 
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